

## 中国常驻联合国代表张军 呼吁有关各方保持克制

新华社联合国2月23日电(记者王建刚)中国常驻联合国代表张军23日在第76届联大审议乌克兰有关问题时发言,呼吁乌克兰问题有关各方保持克制,避免任何可能加剧紧张局势的行动。

张军表示,中方对乌克兰局势演变表示关注。中国关于维护各国主权和领土完整的立场是一贯的,联合国宪章的宗旨和原则也应当得到共同维护。

张军说,中方同时注意到,乌克兰

问题有着复杂的历史经纬和现实因素,演变至今是一系列因素共同作用的结果。当前形势下,有关各方都要保持克制,避免任何可能加剧紧张局势的行动。

张军表示,中方呼吁各方认识到落实安全不可分割原则的重要性,继续开展对话协商,在平等和相互尊重的基础上,通过和平方式寻求解决彼此关切的合理方案。中方欢迎并鼓励一切致力于推动外交解决的努力。

## 中国驻乌克兰大使馆 全力保护中国公民安全

新华社基辅2月24日电(记者李东旭)中国驻乌克兰大使馆新闻参赞丁建伟24日说,当前乌克兰紧张局势升级,情况迅速变化,安全风险骤然上升。驻乌使馆高度重视在乌中国公民安全,将全力做好相关保障工作。

据丁建伟介绍,使馆第一时间发布安全提醒,要求中国公民密切关注形势发展,采取应对防范措施,保护好自身安全,并就此提出一些应对建议。此外,使馆指导中国商会、中国留

学生会和华侨协会积极发挥作用,向有需要的中国公民提供协助。使馆还健全各项应急机制,各部门动员起来,为做好各项工作提供更加有力的保障。

丁建伟说,接下来将是乌局势变化最为紧张的时期,使馆将继续做好上述各项工作,保护好广大在乌中国同胞。

据统计,在乌中国公民约有6000人,主要在基辅、利沃夫、哈尔科夫、敖德萨和苏梅等地。目前,中国公民情绪基本稳定。

# 欧盟发布对俄制裁举措

专家说制裁或反噬自身

继美国、英国就乌克兰局势宣布对俄制裁,欧洲联盟23日发布对俄首轮制裁措施。俄国防部长、总统办公厅主任等俄方官员及一些知名人士成为制裁对象。

一些专家认为,西方国家对俄罗斯的首轮制裁仅触及浅表,对欧洲和乌克兰影响反而更大。

### 有限制裁

欧盟理事会在23日发布的声明中说,欧盟将对俄罗斯国家杜马(议会下院)351名议员、27个知名人物和实体实施制裁,上述人员在俄罗斯“威胁乌克兰主权独立和破坏乌克兰领土完整”的行动中发挥作用。

欧盟首轮制裁共涉及555名个人和52个实体,名单公布在当天的《欧盟公报》上。

10多名俄政府高级别官员及军官、一些公众人物成为欧盟制裁对象,包括俄国

防部长谢尔盖·绍伊古、俄总统办公厅主任安东·瓦伊诺、俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃以及“今日俄罗斯”电视台总编辑玛加丽塔·西蒙尼扬、俄罗斯商人叶夫根尼·普里戈任。

受到欧盟制裁意味着欧盟禁止他们进入欧盟地区、冻结他们在欧盟境内的资产,欧盟国家公民和实体不得向他们转汇资金。欧盟23日公布的其他制裁举措包括禁止欧盟国家进口来自俄罗斯承认的两个“共和国”的商品,限制俄罗斯在欧洲市场筹集资金。

按照路透社的说法,欧盟对俄施加的首轮制裁影响“有限”,后续可能会有更严厉、范围更大的制裁。

### 紧急会商

欧盟定于24日就乌克兰局势召开成员国领导人紧急会议,商讨下一步举措,

包括如何进一步支持乌克兰。

欧盟委员会分管贸易事务的执行副主席瓦尔季斯·东布罗夫斯基斯23日接受路透社记者采访时说,如果俄军行动超出乌克兰东部民间武装所成立两个“共和国”的边界,欧盟将做好启动第二轮制裁的准备,制裁举措包括出口管制。

### 付出代价

东布罗夫斯基斯说,严厉制裁俄罗斯将在一定程度上影响欧盟地区的经济,欧盟需要就此做好准备。“然而,乌克兰的主权和领土完整、更广泛的安全架构与我们息息相关,我们因此需要能够作出回应并在必要时承受一定经济代价。”

一些国际媒体和专家分析,西方国家首轮制裁对俄罗斯影响有限,反而是欧洲国家和乌克兰会面临更严重后果。

美国智库欧亚中心执行副主席厄尔·

拉斯穆森接受俄罗斯卫星通讯社采访时说,俄罗斯经受多轮制裁,这次制裁一定程度上也会影响俄罗斯经济,但相信俄罗斯最终能从中恢复。

多名分析师认为,俄罗斯机构相比8年前能更好地应对西方国家的有限制裁,多家俄罗斯国有银行已采取措施降低在西方国家市场面临的风险。国际金融协会1月发布的报告显示,俄罗斯2014年以来逐步显现去美元化趋势,欧元、黄金等在俄罗斯货币储备中所占比重超过美元。

俄乌紧张局势升级导致国际市场动荡,原油、天然气及大宗商品价格上涨。伦敦北海布伦特原油期货价格24日盘中突破每桶100美元,为7年多来首次破百。欧洲国家和俄罗斯在能源和贸易领域关系紧密,制裁俄罗斯必将影响欧洲经济。

据新华社电

## 乌克兰议会批准

### 乌全境实施战时状态

新华社基辅2月24日电(记者李东旭)据乌克兰国际文传电讯消息,乌克兰最高拉达(议会)24日投票通过关于在乌克兰全境实施战时状态的总统令。

报道说,当天共有309名议员参加投票,其中300人投了赞成票,超过通过法案所需的226票。

乌克兰总统泽连斯基在此前发布于社交媒体的视频讲话中说,乌克兰将实施战时状态。他同时表示,希望民众保持冷静,尽量不要外出。

基辅市政府在社交媒体发表声明说,基辅的空中威胁暂时解除,提醒基辅市民如果听到防空警报

声响起,立即赶往附近防空设施。

据乌媒报道,乌克兰赫尔松州、伊万诺-弗兰科夫斯克州机场当天遭受攻击,切尔卡瑟州政府宣布将疏散民众。

俄罗斯总统普京24日清晨发表电视讲话说,决定在顿巴斯地区发起特别军事行动。普京说,俄罗斯没有占领乌克兰的计划。

另据塔斯社援引俄罗斯国防部24日消息报道,乌方军事基础设施正受到高精度武器的打击,但俄罗斯武装部队不对乌克兰城市进行炮击或空袭,行动不会威胁到平民。



## 联合国呼吁 俄罗斯停止冲突

2月23日,在纽约联合国总部,联合国秘书长古特雷斯在安理会审议乌克兰问题紧急会议结束后讲话。呼吁俄罗斯将军队撤回,强调“这场冲突必须立即停止”。古特雷斯是在安理会审议乌克兰问题紧急会议结束后并得知俄罗斯总统普京宣布决定在顿巴斯地区发动特别军事行动后做上述表态的。新华社发

## 北约和美国表示不派遣部队进入乌克兰

新华社布鲁塞尔2月24日电(记者任珂)北约秘书长斯托尔滕贝格24日说,北约无意向乌克兰派遣部队,但已启动联盟防御计划,并敦促俄罗斯立即停止在乌克兰的军事行动。美国白宫新闻秘书普萨基23日重申,美国不会与俄罗斯交战,也不会向乌克兰内部署军队。

北大西洋理事会24日上午在北约总部召开特别会议。斯托尔滕贝格在会后的记者会上说,北约在乌克兰没有任何部

队,“我们没有任何计划或意图向乌克兰派遣部队”。但他同时表示,北约正在向欧盟东部地区、在北约成员国领土上增加兵力部署。

斯托尔滕贝格宣布,应北约最高军事长官沃尔特斯的要求,北大西洋理事会决定启动北约防御计划,将把北约快速反应部队等力量部署到任何需要的地方。他还说,北约呼吁俄罗斯立即停止军事行动,并通过外交途径解决问题。

据悉,北约将于25日举行成员国领导人视频峰会,讨论应对之策。

另据报道,普萨基23日在例行记者会上强调,美政府已多次表示,总统拜登不会把美军派往乌克兰境内与俄军作战。这一立场是“明确而一贯”的,且没有改变。

俄罗斯总统普京24日清晨发表电视讲话说,决定在顿巴斯地区发起特别军事行动,但表示俄罗斯没有占领乌克兰的计划。

## 近七成德国人反对向乌克兰提供武器

德国一项最新民意调查结果显示,近七成德国民众反对向乌克兰提供武器,超过一半民众希望请前总理安格拉·默克尔出马调停乌克兰危机。

德新社23日报道,德国新社会问题研究所开展的民调结果

显示,接受调查的人中,68%反对向乌克兰提供武器,22%支持这么做。

民调还显示,51%的德国人希望默克尔出马调停乌克兰危机,46%希望前总理格哈德·施罗德出面斡旋。

民调中认为现任总理奥拉夫·朔尔茨在这场危机中应对“相当好”的德国人占17%,大多数人认为他的表现“不好不坏”。

另外,64%的调查对象表示不愿因制裁俄罗斯而为更高的商品价格掏腰包。据新华社电



这是2月24日拍摄的乌克兰基辅的街景。新华社发